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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 
Актуальність теми дослідження. Науковий інтерес до проблематики 

віртуалізації держави є увиразненням змін, які відбуваються нині під впливом 

глобалізації, технологічної революції, цифровізації та низки інших чинників. В 

сутності віртуалізації та віртуальної держави прослідковуються щонайменше два 

аспекти: 1) технологічний (реальний, матеріальний); 2) онтологічний 

(суб’єктивний, сконструйований, уявний). Відтак для політичної науки цікавими 

є процеси, коли за допомогою технологічних новацій відбувається більшою чи 

меншою мірою заміщення реальної держави, як основи організації та 

консолідації суспільства, певною уявною моделлю. Постає питання про 

консолідаційну здатність такої моделі держави. Потребує з’ясування: чи існує 

(може існувати) та наскільки ефективно здатна функціонувати держава 

віртуального типу або ж, можливо, це лише сконструйований технологіями та 

дискурсом конструкт; наскільки зміняться визначальні ознаки держави в умовах 

сьогодення та в перспективі. 

Основні ознаки держави були визначені ще у 1933 році в Конвенції 

Монтевідео; відтоді вони практично не переглядалися. Проте така необхідність 

назріла з огляду на стрімкий розвиток технологій, цифровізацію, глобалізацію та 

інші чинники. Очевидно, що новітня держава набуває нової конфігурації. 

Зберігаючи свої основні класичні ознаки, інститут держави модернізує їх, 

пристосовуючи до особливостей сьогодення. Комунікативні технології 

нівелювали відстані та державні кордони, «стиснули» час донесення інформації, 

надали цьому процесу нових форм. Водночас в останні десятиліття стрімко 

трансформується ставлення громадян до влади та політики загалом, 

видозмінюються шляхи комунікації в системі «людина – держава» («держава в 

смартфоні»), посилюються наслідки комунікативних взаємодій як для держави, 

так і для громадянина.  

Цифровізація стає визначальною для політичного інституту держави, 

модернізуючи його функції та ознаки. Глобалізація посилила небезпеки 

функціонування сучасних держав, адже через відкритість кордонів, активізацію 

міжнародних взаємодій, нині держави втрачають здатність самотужки долати 

небезпеки функціонування кіберпростору; через взаємозалежність економік 

інститут держави більше не може одноосібно передбачити свої перспективи. 

Відзначимо й тенденцію, зумовлену еволюцією інформаційного простору 

– медіатизацію політики, в результаті якої держава перетворюється на комплекс 

символічних репрезентацій у свідомості громадян, змушена змагатися за їхню 

увагу, відстоювати свій авторитет в інформаційному просторі. З цією метою 

держави дедалі частіше виступають учасниками символічних, гібридних та 

інших медіа-протистоянь. 

З огляду на зазначене, перед новітньою державою стоїть завдання 

напрацювання нових механізмів взаємодії з громадянами, уможливлення 

швидкості та простоти комунікації державних органів, розвитку нових 
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компетенцій бюрократії, захисту національного інформаційного простору від 

посягань на національну державу тощо. Механізми здійснення державної влади 

дедалі більше узалежнюються від комунікаційних процесів, що найперше 

проявляється у зміні форматів спілкування між громадянами та державою. 

Громадяни отримують щораз більше можливостей впливати на політичні 

рішення завдяки цифровізації, а відтак держави набувають навичок реагування 

на інформаційні потоки, розвивають нові форми взаємодії з громадськістю. 

Отже, технологічний прогрес нині стрімко трансформує ознаки, функції, 

механізми функціонування держави, сприйняття цього інституту громадянами. 

Переваги, а також ймовірні загрози цих процесів, потребують вивчення, що й 

обумовлює актуальність дослідження віртуалізації держави. Це актуалізоване й 

презентованим в Україні проєктом побудови «держави в смартфоні». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукове 

дослідження є частиною комплексної науково-дослідної теми кафедри теорії та 

історії політичної науки Львівського національного університету імені Івана 

Франка «Теорії політики: форми політичної рефлексії» (державний номер 

реєстрації № 0111U005524). 

Мета дисертації ‒ наукова концептуалізація та з’ясування евристичних 

перспектив віртуалізації держави. 

Для досягнення дослідницької мети поставлено завдання: 

‒ дослідити еволюцію ідей про «віртуальне»; 

‒ систематизувати головні методологічні підходи до аналізу проблеми 

віртуалізації держави, на основі чого з’ясувати зміст віртуалізації політичного 

інституту держави; 

‒ виявити сутнісні характеристики віртуальної держави, особливості 

процесу віртуалізації цього інституту; 

‒ з’ясувати особливості віртуалізації постійного населення як ознаки 

держави; 

‒ проаналізувати новітні процеси віртуалізації державної території; 

‒ схарактеризувати процеси віртуалізації системи органів державної 

влади; 

‒ розкрити особливості віртуалізації міждержавних відносин; 

‒ проаналізувати на прикладі зарубіжних держав (США, ФРН, Польща) 

спільні та відмінні особливості процесу віртуалізації інституту держави; 

‒ визначити особливості віртуалізації інституту держави в Україні. 

Об’єкт дослідження – процеси віртуалізації держави на технологічному та 

онтологічному рівнях, що конструюють систему принципів та інструментів 

(детериторіалізація, дискурсивізація, медіатизація та ін.). 

Предмет дослідження – форми політичної рефлексії про віртуальну 

державу, концептуалізацію відносин «людина – держава» в умовах віртуалізації 

держави. 

Методологічна основа дисертації. Предмет дослідження зумовив 

звернення до міждисциплінарного підходу, що синтезує інституційну та 

комунікативну методології. Завдяки інституційному підходу уможливлюється 
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вивчення змін (віртуалізації) політичного інституту держави, основні ознаки 

якого визначені Конвенцією Монтевідео та потребують перегляду в умовах 

глобалізації та технологічної революції. Комунікативний підхід сприяв 

поєднанню теорії глобалізації, постмодерного символічного обміну та дискурс-

аналізу з ідеями віртуалізації держави. 

Цінною для дослідження процесів віртуалізації держави виступила 

конструктивістська парадигма як постнекласична теорія пізнання політичної 

реальності. Держава та процеси її модернізації в межах цієї парадигми постають 

дискурсивними конструктами, породженими і формами сприйняття масової 

повсякденної свідомості, соціально-політичних почуттів, і політичними 

технологіями. Відтак новий політичний порядок формується не лише завдяки 

результатам діяльності інститутів і соціальних груп, а й завдяки дискурсам, що 

спрямовують соціально-політичні рефлексії в процесі соціальних інтеракцій. 

З метою виявлення тенденцій віртуалізації держави, в дослідженні 

використано метод контент-аналізу, що уможливив аналіз текстів національних 

стратегій кібербезпеки. Також дисертація опирається на історичний, 

порівняльний методи, синтез та аналіз. 

Наукова новизна одержаних результатів зумовлена сукупністю 

визначених завдань, засобами їхнього розв’язання й конкретизована в таких 

положеннях: 

вперше: 

‒ розглянуто віртуалізацію держави на технологічному (як перенесення 

виконання державою своїх функцій у вимір Інтернету) та символьному (як 

перетворення сфер діяльності держави через продукування та поширення 

соціально-політичних символів) рівнях; акцентовано на видозміні основних 

ознак держави під впливом глобалізаційних, технологічних, інформаційно-

комунікаційних змін; 

‒ віртуалізацію держави інтерпретовано як систему принципів, 

інструментів (детериторіалізація, дискурсивізація, медіатизація та ін.), які 

поєднують конструктивні та деструктивні наслідки, що проявляється у ставленні 

до інституту громадянства, мірі лояльності до держави, руйнуванні національної 

ідентичності, «ерозії» суверенітету тощо; 

‒ виділено основні чинники віртуалізації: а) щодо постійного населення – 

перенесення до кіберпростору механізмів формування національної 

ідентичності; б) щодо постійної території – «розмивання» кордонів в процесі 

боротьби з кіберзлочинністю та глобальними ризиками; поступова втрата 

громадянами міцного зв’язку з певною територією; в) щодо уряду – поступове 

перенесення процесу прийняття урядових рішень в інформаційний простір, 

організація заходів кібербезпеки, залучення громадян до процесу прийняття 

державних рішень через інформаційний простір; г) щодо здатності держави 

вступати у міжнародні відносини – часткове делегування суверенітету держави; 

‒ на основі аналізу кіберстратегій США, ФРН і Польщі визначено основні 

тенденції віртуалізації інституту держави: до процесу управління безпекою в 

кіберпросторі залучаються нові актори (НУО, наукові установи, постачальники 
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інформаційно-комунікативних технологій та ін.); кіберзлочини визначені 

небезпеками на рівні з іншими злочинами; посилюється електронна 

ідентифікація користувачів; визначаються межі свободи в Інтернеті; у 

кіберпросторі вбачаються як небезпеки, так і можливості; держави декларують 

намір розвивати у громадян інформаційно-комунікаційну компетентність; 

держави об’єднуються для протистояння гібридним загрозам; 

‒ проаналізовані процеси віртуалізації інституту держави в Україні 

впродовж 2014‒2019 років шляхом дослідження проблем формування 

ідентичності громадян, відносин в кіберпросторі, у сфері кібербезпеки, 

діяльності нових органів і компетенцій органів влади в інформаційній сфері, 

реагуванні на гібридні загрози; 

уточнено: 

‒ розуміння сутності віртуальної держави як форми існування 

національної держави, яка видозмінює класичні (за Концепцією Монтевідео) 

ознаки завдяки взаємовпливам в системі «держава ‒ кіберпростір»; 

‒ поняття «інфляції» визначеної території держави (детериторіалізації) як 

тенденції, зумовленої змінами способів життя та комунікації, в результаті чого 

чинник території держави дедалі менше визначає її багатство, силу, впливовість 

на міжнародній арені; 

набули подальшого розвитку: 

‒ ідея «суспільства ризику» (У. Бек), що доповнюється аналізом 

кіберстратегій США, ФРН, Польщі та України: відповідальність за безпеку 

покладається на державу, але в протидії значним загрозам необхідна кооперація 

ресурсів держав; 

‒ поняття кіберпростору та кібердержави, яким надано політологічного 

звучання через визначення їх сферою державної юрисдикції, а в українському 

випадку – і сферою національного інтересу. 

Практичне значення одержаних результатів визначається їх 

актуальністю, новизною і висновками – загальнотеоретичними та практичними. 

Теоретична цінність положень дисертації полягає не тільки в їх 

концептуальному, а й дискусійно-постановочному характері. Дослідження 

формує наукові уявлення про сутність віртуалізації держави, особливості зміни 

класичних ознак держави. Основні положення та висновки роботи можуть 

використовуватися в навчальному процесі при викладанні політологічних 

дисциплін, а також у практичній діяльності суб’єктів політики. 

Апробація результатів дисертації. Положення дисертації апробовані на 

міжнародних і всеукраїнських наукових конференціях: «Нове та традиційне у 

дослідженнях сучасних представників суспільних наук» (м. Київ, 5‒6 лютого 

2016 р.), «Розвиток політичної науки: європейські практики та національні 

перспективи» (м. Чернівці, 7‒8 квітня 2016 р.), звітній конференції 

філософського факультету Львівського національного університету імені Івана 

Франка (м. Львів, 10‒11 лютого 2017 р.), «Сучасна українська держава: вектори 

розвитку та шляхи мобілізації ресурсів» (м. Одеса, 10 лютого 2017 р.), 

«Пріоритетні завдання і стратегії розвитку суспільних наук» (м. Запоріжжя, 17‒
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18 листопада 2017 р.), «Соціально-політичні проблеми сучасності» (м. Дніпро, 

28 березня 2018 р.), «Соціально-політичні проблеми сучасності» (м. Дніпро, 28 

березня 2019 р.). Результати дослідження обговорено на теоретичних семінарах 

та засіданнях кафедри теорії та історії політичної науки Львівського 

національного університету імені Івана Франка. 

Публікації. За темою дисертації опубліковано 12 наукових публікацій, з 

яких 4 статті у фахових виданнях із політичних наук в Україні, 1 стаття в 

іноземному виданні, 7 тезах доповідей на науково-практичних конференціях. 

Структура та обсяг дисертації зумовлені метою та завданнями, 

визначеними в процесі науково-теоретичної розробки теми. Наукове 

дослідження складається зі вступу, чотирьох розділів (14 підрозділів), висновків, 

списку використаних джерел та літератури (202 найменування). Загальний обсяг 

дисертації – 213 сторінка, із них основний текст – 174, список використаних 

джерел і літератури – 18 сторінок. 
 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

 

У вступі обґрунтовані актуальність теми дослідження, її зв’язок із 

науковими програмами, планами, темами, сформульовані мета та завдання, 

об’єкт, предмет, методи дослідження, наукова новизна одержаних результатів, 

висвітлено їх теоретичне та практичне значення, наведено дані про їх апробацію 

та публікації автора за темою дисертації, її структуру й обсяг. 

У першому розділі «Теоретико-методологічні засади дослідження 

віртуалізації держави» аналізується історіографія проблематики віртуалізації 

інституту держави, визначено методологію її вивчення політичною наукою. 

У першому підрозділі «Історіографія проблематики віртуалізації 

держави» відзначено, що основою пізнання процесів віртуалізації держави є 

дослідження від доби Античності (підхід Платона щодо поділу реальності на світ 

речей та світ ідей). У Середньовіччі ідею віртуального розглядали в контексті 

метафізики та онтології: віртуальне виступало позначенням усеможливих ознак 

і впливів певного об’єкта. Подальша еволюція ідеї віртуальності відстежується в 

теорії можливих світів (Г. Лейбніц). Дисертація опирається на теоретичні 

розвідки класиків концепції інформаційного суспільства (З. Бауман, У. Бек, Д. 

Белл, М. Кастельс, Е. Тоффлер та ін.), праці яких сформували уявлення про 

особливості сучасної епохи та зумовлені ними зміни інституту держави. На 

основі праць з комунікативістики (Н. Луман, М. Маклюен, Є. Морозов та ін.) 

вивчаються зміни інституту держави та небезпеки для його стабільного 

функціонування, зумовлені глобалізаційними, технологічними та іншими 

чинниками. Праці постмодерністів (Ж. Бодрійяр, П. Віріліо, Ж. Деріда, Ж. 

Дельоз, М. Фуко та ін.) уможливили  розкриття ідеї символізації ознак держави. 

Серед українських учених відзначимо науковий доробок О. Дзьобаня, В. 

Кривошеїна, Г. Почепцова, І. Свища, Г. Піскорської, Н. Ротар, О. Солдатенко, Н. 

Яковенко, Д. Яковлєва та ін. Дослідження опирається й на міжнародні та 

національні нормативно-правові акти (Конвенція Монтевідео, Конвенція про 
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кіберзлочинність, національні стратегії кібербезпеки США, ФРН та Республіки 

Польщі, низка нормативних актів України). 

У другому підрозділі «Методологія дослідження віртуалізації держави» 

визначені підходи до розуміння процесу віртуалізації держави на 

технологічному та символічному рівнях: а) технологічна (комп’ютерна) 

віртуалізація розглядає трансформацію інституту держави як перенесення 

основних видів діяльності у онлайн-вимір (цифрова держава, «держава у 

смартфоні»); б) символічна віртуалізація полягає в перетворенні всіх сфер 

діяльності держави через різноманітні форми продукування та поширення 

соціально-політичних символів. Викладено розуміння віртуальної держави як 

новітнього політичного інституту.  

Наголошено, що нині не можна констатувати заміщення за допомогою 

технологій класичного інституту держави як основи організації та консолідації 

суспільства, певною віртуалізованою моделлю. Однак цей інститут зазнає 

значних змін під впливом технологій, глобалізації тощо. Це, найперше, змінює 

механізми виконання державою своїх функцій, але істотно не підриває 

консолідаційну здатність цього політичного інституту. Віртуальна держава 

відтак постає як форма держави, яка видозмінюється, значною мірою 

переноситься в онлайн завдяки технологіям і публічному дискурсу. Процеси 

віртуалізації держави інтерпретовані як впровадження системи принципів та 

інструментів (детериторіалізація, дискурсивізація, медіатизація та ін.). 

Відзначено, що нині держава поступово видозмінює свої основні чотири ознаки, 

закріплені Конвенцією Монтевідео: постійне населення, визначена територія, 

уряд, здатність вступати в відносини з іншими державами.  

У другому розділі «Зміна ознак держави в процесі віртуалізації» 

основні тенденції віртуалізації спроєктовані на основні ознаки держави. 

У першому підрозділі «Трансформація ознаки населення в процесі 

віртуалізації новітньої держави» аргументовано: нині відбуваються процеси, 

які засвідчують віртуалізацію постійного населення як ознаки держави. Це 

зумовлено технологічною революцією та глобалізацією, які зменшують значення 

державних кордонів, змінюють підходи до вибору місця проживання та праці. 

Продукована певною державою національна ідентичність більше не є 

неодмінною підставою об’єднання людей, котрі проживають на її території. 

Інформаційний простір, кіберпростір виступають площинами творення новітніх 

ідентичностей. Різко розширюються можливості спілкування та вибору локації 

проживання, з’являються нові джерела доходів(завдяки еволюції бізнес-моделі 

платформової економіки. Трансформації населення як ознаки держави сприяють 

віртуальні бізнес-компанії, формально самостійні роботодавці та працівники-

фрілансери, які можуть проживати в будь-якому куточку планети. Четверта 

промислова революція ослаблює зв’язки населення з державою свого 

громадянства (підданства). Висловлюється припущення, що проявом 

віртуалізації населення держави може стати наростання тенденції збереження 

особою громадянства держави без чіткого увиразнення певної національної 

ідентичності. Окрему увагу звернено на  малодосліджені новітні феномени ‒ 
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віртуальні держави (на взірець Князівства Сіландія, Інтернет-держави 

Віртландія), які пропонують надання свого громадянства в онлайні. 

У другому підрозділі «Визначена територія як ознака держави в процесі 

віртуалізації» відзначено: віртуалізація державної території полягає в зменшенні 

ролі чинника території держави з огляду на нинішню мобільність населення, 

уможливлення швидкого подолання значних відстаней, здешевлення витрат на 

переміщення між державами. Нині територія ‒ змінна характеристика, адже 

будучи формою соціально-просторової організації вона змінюється під впливом 

реалій конкретного часу. Формується нова надтериторіальна географія мереж і 

потоків, яка витісняє «стару» географію державних територій. У нинішньому  

«суспільстві швидкості» цінність топосу (місця) зменшується; швидкість 

фактично реконструює простір: максимально скорочуються відстані завдяки 

стисненню часу переміщення, передачі інформації на будь-яку відстань. Відтак, 

констатовано, що могутність держави дедалі менше пов’язана саме з чинником 

території. Відзначено, що універсалізація глобальних загроз, вихід небезпек за 

межі державних кордонів зумовила необхідність спільного пошуку відповідей на 

новітні виклики; це стало основою процесу детериторіалізації (втрати прив’язки 

соціальних процесів до певного фізичного простору).  

У третьому підрозділі «Віртуалізація уряду та системи органів 

державної влади» досліджено віртуалізацію системи органів державної влади. 

Визначено, що ці процеси зумовлені демократизацією політики (попри те, що 

останніми роками відбувається загальнопланетарне погіршення якості 

демократії), стрімкою еволюцією інформаційно-комунікативних технологій, які 

охопили процеси урядування та низкою інших причин. Констатовано, що 

віртуалізація органів влади, найперше, полягає в діджиталізації, створенні 

системи простих, зрозумілих і прозорих послуг для громадян. Перспективою 

вбачається надання сервісу без наявності державної бюрократії, побудова 

цифрової держави, «держави у смартфоні». Відзначено тенденцію  

максимального «виведення» чиновників з процесу надання державних послуг, 

які автоматизуються. Нині запускаються єдині онлайн-портали державних 

послуг, відповідні мобільні додатки, електронні кабінети громадянина, 

відбувається перехід на електронний документообіг тощо. Переведення 

державних адміністративних послуг в електронний формат уможливлює 

отримання послуги з будь-якого місця, де є підключення до Інтернету, а відтак 

звужує ризики корупції. Якщо раніше йшлося про е-демократію, е-урядування і 

под., то нині мова йде про повноцінну розбудову цифрової держави.  

У четвертому підрозділі «Міждержавні відносини крізь призму 

віртуалізації» досліджено віртуалізацію процесів міжнародних відносин на рівні 

держав. Відзначено, що впровадження нових інформаційно-комунікативних 

технологій посилило віртуалізацію соціальних процесів і явищ міжнародного 

життя. На міжнародному рівні нові технології спрощують контакти між 

державами, народами, виступаючи важливим важелем глобального управління 

(global governance, world governance). Водночас на рівні міжнародної взаємодії 

процеси віртуалізації держави зумовлюють певне послаблення суверенітету (це 
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відбивається в теоріях «ерозії суверенітету», «обмеженого суверенітету»). 

Функціонування наднаціональних інтегративних структур, велика кількість 

транснаціональних акторів, поява різноманітних міжнародних режимів та багато 

інших феноменів глобалізації світу уможливлюють висновок не стільки про 

«зникнення» суверенітету сучасної держави, скільки про його «розмивання». 

Відзначено, що віртуалізацію міжнародних відносин характеризує 

універсалізація ризиків, зростання інформаційних протистоянь тощо. За умов 

інформаційного суспільства переструктуровується весь світовий політичний 

простір, а відтак міжнародні відносини набувають нових обрисів. 

У третьому розділі «Віртуалізація інституту держави: кейси США, 

ФРН і Польщі» на основі вивчення національних кіберстратегій вивчається 

видозміна основних ознак держави під впливом віртуалізації у США, ФРН і 

Польщі. 

У першому підрозділі «Постійне населення як об’єкт національних 

стратегій кібербезпеки» відзначено, що серед спільних характеристик у 

питаннях віртуалізації населення у США, ФРН та Польщі є спрямованість на 

підвищення обізнаності  громадян в питаннях кібербезпеки, а також широкого 

кола питань, пов’язаного з функціонуванням цифрової держави, перевагами та 

потенційними загрозами інформаційного суспільства. Чітко простежується 

позиція, що в кіберпросторі мають домінувати права та свободи людини. Ідея 

космополітизму виражено не прослідковується в жодній зі трьох згаданих 

стратегій.  

У другому підрозділі «Державна територія як об’єкт національних 

стратегій кібербезпеки» з’ясовано особливості підходів до території держави, 

викладених у стратегіях кібербезпеки аналізованих держав. Детериторіалізація 

проглядається, зокрема, в об’єднанні зусиль держав для протидії 

кіберзлочинності, що вимагає кооперації; поділі світу на простір «однодумців» і 

«ворогів» (це особливо простежується в кіберстратегії США). У розвитку 

економічних ініціатив простежується перегляд ролі кордонів, що продиктовано, 

найперше, економічною глобалізацією. Одначе, розмежування політичних 

процесів на внутрішні та зовнішні засвідчують все ж переважання нині принципу 

територіальності над принципом детериторіалізації. 

У третьому підрозділі «Відображення механізмів віртуалізації уряду на 

прикладі кіберстратегій аналізованих держав» наголошено, що віртуалізація 

уряду передбачає його зорієнтованість на найвищі стандарти технологічного 

розвитку, здатність швидко діяти в кіберсфері, реагуючи на злочини в 

віртуальному вимірі, запобігати їм. В усіх аналізованих державах (а особливо – 

у США) зростає увага до проблем кібербезпеки,  увиразнена орієнтація на 

удосконалення технологій гарантування мережевої безпеки. Розширюючи свою 

юрисдикцію на кіберпростір, уряди усіх аналізованих країн взаємодіють із 

новими акторами – провайдерами цифрових послуг, НУО, аналітичними 

центрами тощо. Відмінним в процесі віртуалізації урядів є неоднакова увага до 

того, якою має бути конфігурація національної мережі органів протидії 

кіберзлочинності, способів реагування на кіберзлочини. Нині пріоритетом 
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аналізованих держав є розробка механізмів захисту від кібератак об’єктів 

критичної інфраструктури (енергетика, транспортна система, банківський сектор 

тощо). Особливою агресивністю у наступі на кіберзлочинність віднедавна 

характеризується США (2018 р. – прийняття нової стратегії). 

У четвертому підрозділі «Віртуалізація міжнародних відносин у 

стратегіях кібербезпеки» аргументовано, що віртуалізація міжнародних 

відносин полягає в низці процесів, спільних для аналізованих держав. Передусім, 

США, ФРН і Польща визнають існування гібридних загроз, усвідомлюють 

важливість міжнародної співпраці для запобігання їм. Відмінним є визначення 

супротивників: США чітко називають конкретні держави (найперше ‒ Росія, 

Іран, КНР і КНДР); натомість ФРН і Польща обмежуються визначенням 

потенційних кіберзлочинів, яким мають намір протидіяти. По-різному держави 

визначають й власну роль у процесі віртуалізації міжнародних відносин: США 

констатує право лідера і значною мірою наступальну тактику, ФРН – готовність 

виконувати всі міжнародні угоди, а Польща зорієнтована на взаємодію у сфері 

убезпечення кіберпростору на глобальному та регіональному рівнях. Відтак 

аналізовані держави відрізняються за визначенням вагомості механізмів «м’якої 

сили» в умовах інформаційного суспільства та віртуалізації простору. 

У четвертому розділі «Віртуалізація Української держави: досвід 

2014‒2019 років» з’ясовуються питання видозміни основних ознак держави під 

впливом віртуалізації. 

У першому підрозділі «Особливості населення як класичної ознаки 

держави за умов віртуалізації інституту держави в Україні» аргументовано, 

що щодо віртуалізації постійного населення, то нині в Україні зберігається 

доволі сильний, віддалений від ідей космополітизму зв’язок між державою та 

населенням. Водночас тут під впливом технологічної революції все ж поступово 

ослаблюються зв’язки населення з інститутом держави. Цьому сприяє стрімке 

зростання можливостей спілкування, трудова та інші види міграції, 

впровадження платформової економіки, інтеграція нашої країни у простір 

глобального інформаційного суспільства, зниження рівня довіри до інституту 

держави тощо. Для населення у взаємодії з державою дедалі частіше характерне 

заміщення реальних взаємодій комп’ютерно-симуляційними. За умов 

вираженого інформаційного протиборства останніх років в Україні інститут 

держави вимушений активно протидіяти загрозам інформаційно-психологічної 

безпеки особистості. 

У другому підрозділі «Державна територія в умовах віртуалізації 

інституту держави в Україні» відзначено, що різні аспекти проблематики 

державної території болісно сприймаються з огляду на анексію АР Крим та 

окупацію територій на Сході України. Водночас в частині аспекту віртуалізації 

території як ознаки держави, то в нашій країні утверджується 

загальнопланетарна тенденція до зменшення ролі чинника території держави з 

огляду на нинішню мобільність населення, уможливлення швидкого подолання 

значних відстаней за здешевлення витрат на переміщення між територіями 

різних держав.  Україна інтегрується в глобальний позатериторіальний простір. 
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Глобалізація як детериторіалізація призводить до певної «реконфігурації» 

географічного простору. Ці процеси не можуть оминути нашу країну. Вони є 

результатом т. зв. «великої війни за незалежність від простору» (З. Бауман), в 

результаті якої територія втрачає свої характеристики (скорочуються відстані, 

стираються кордони, а простір перетворюється на єдине ціле). 

У третьому підрозділі «Віртуалізація на урядовому рівні функціонування 

інституту держави в Україні» констатовано, що цей аспект віртуалізації 

держави є чи не найувиразненішим, особливо після взятого урядом курсу на 

розбудову «держави в смартфоні». Віртуалізація органів влади полягає в 

діджиталізації, створенні онлайн-системи простих, зрозумілих і прозорих послуг 

для громадян. Орієнтир на побудову цифрової держави передбачає перспективу 

надання особі сервісу без наявності державної бюрократії, що є важливим 

кроком у політиці антикорупції. Відзначено, що віртуалізація українського уряду 

потребує перегляду мережі органів, відповідальних за безпеку в кіберпросторі, 

посилення контролю за діями, які через кіберпростір посягають на національні 

інтереси України. Це продиктовано дедалі складнішим ландшафтом сучасних 

кіберзлочинів. Однак нині зберігаються значні прогалини в галузі кібербезпеки 

України, що призводить до неготовності реагувати на кіберінциденти та вимагає  

перегляду національної концепції кібербезпеки.  

У четвертому підрозділі «Міждержавні відносини крізь призму 

віртуалізації України» доведено, що віртуалізація міжнародних відносин 

України зумовлена глобалізацією, уразливістю кіберпростору, наявністю 

гібридних загроз тощо. Нові технології спрощують контакти України на 

міжнародній арені, розширюють мережу способів оперативного донесення до 

міжнародної спільноти важливих питань життєдіяльності нашої країни. 

Підкреслено, що в умовах зовнішньої агресії проти України зростає необхідність 

підвищення спроможності інституту держави протидіяти та запобігати 

кібератакам, спрямованим проти України. 

 

ВИСНОВКИ 

 

У висновках автор формулює основні результати дослідження, наводить 

теоретичні узагальнення та пропонує нове вирішення наукової проблеми – 

наукової концептуалізації та з’ясування евристичних перспектив віртуалізації 

держави. 

1. Еволюція ідеї віртуальності та віртуалізації держави простежується 

від Античності (поділ Платоном реальності на світ речей та світ ідей). Відтоді 

ідею віртуального розглядали в контексті метафізики та онтології: віртуальне 

виступало позначенням усеможливих ознак і впливів певного об’єкта. Подальша 

еволюція ідеї віртуальності прослідкована в теорії можливих світів (Г. Лейбніц). 

У ХХ ст. ідею віртуальності доповнили напрацювання теорії соціального 

інтеракціонізму, соціального конструктивізму, постмодернізму, теорії 

інформаційного суспільства та глобалізації, комунікативістики. Відтак 

віртуалізація розглядається на технологічному та символічному рівнях: а) 
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комп’ютерна віртуалізація розглядає трансформацію держави як перенесення 

виконання державою своїх функцій у вимір Інтернету; б) символічна 

віртуалізація полягає у перетворенні всіх сфер діяльності держави через 

різноманітні форми продукування та поширення соціально-політичних 

символів. 

2. Віртуальну державу позиціоновано як новітній політичний інститут. 

Нині не можна констатувати заміщення за допомогою технологій реального 

інституту держави як основи організації та консолідації суспільства певною 

уявною моделлю. Водночас інститут держави нині зазнає значних перетворень, 

що, найперше, змінює механізми виконання державою своїх функцій. Віртуальна 

держава відтак постає як форма держави, яка модернізується під впливом 

технологій та публічного дискурсу. 

Віртуалізацію держави можна інтерпретувати як систему принципів та 

інструментів (детериторіалізація, дискурсивізація, медіатизація та ін.), які мають 

як конструктивні, так і деструктивні наслідки, що проявляється у ставленні до 

інституту громадянства, мірі лояльності до держави, руйнуванні національної 

ідентичності, обмеженні суверенітету, глобальній технологічній залежності 

тощо. Наявні дослідження найчастіше відбивають тенденції до інтерпретації 

процесу віртуалізації держави як: 1) переходу від національної моделі держави 

до іншої типу (віртуалізованої); 2) адаптації держави до функціонування в 

умовах глобалізаційно-технологічних викликів. 

3. Попри те, що в політичному дискурсі віртуальними державами 

(кібердержавами) зазвичай називають ті, які не відповідають усім ознакам 

міжнародного правосуб’єкта (невизнані держави, держави, що існують лише в 

Інтернеті тощо), ми під віртуалізацією держави розуміємо, найперше, 

перетворення механізмів функціонування держави, перенесення виконання 

державою своєї функцій частково чи уповні в кіберпростір як середовище 

ризиків і можливостей, уможливлених завдяки глобалізаційним, технологічним 

перетворенням. Відтак новітні держави поступово видозмінюють свої чотири (за 

Конвенцією Монтевідео) основні ознаки: постійне населення, визначена 

територія, наявність уряду, здатність вступати у відносини з іншими державами. 

Названі класичні характеристики держави більшою чи меншою мірою 

екстраполюються до інформаційного простору (кіберпростору), в результаті 

чого класичний інститут держави модифікується. Віртуалізація інституту 

держави постає як багатоаспектний процес з перевагами та ризиками, в 

результаті якого видозмінюються ознаки новітньої держави.  

4. Однією з ознак держави традиційно вважається наявність постійного 

населення. Однак нині відбуваються процеси, які засвідчують віртуалізацію цієї 

фундаментальної ознаки. Вони, найперше, зумовлені технологічною революцією 

та глобалізацією, які зменшують значення державних кордонів, змінюють 

підходи до вибору місця проживання та праці. Продукована певною державою 

національна ідентичність більше не є неодмінною підставою об’єднання людей, 

котрі проживають на її території. Інформаційний простір, кіберпростір 

виступають площиною творення новітніх ідентичностей. Різко розширюються 
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можливості спілкування та вибору локації проживання, з’являються нові 

джерела доходів (завдяки еволюції бізнес-моделі платформової економіки). 

Віртуальні бізнес-компанії, формально самостійні роботодавці та працівники-

фрілансери, які можуть проживати в будь-якому куточку планети – все це 

завдяки Четвертій промисловій революції ослаблює зв’язок населення з 

державою свого громадянства (підданства). Припускаємо, що проявом 

віртуалізації населення держави може стати наростання тенденції збереження 

особою громадянства держави без чіткого увиразнення певної національної 

ідентичності. Окрім цього наявними є такі  малодосліджені новітні феномени як 

віртуальні держави (на зразок Князівства Сіландія, Інтернет-держави 

Віртландія), які пропонують надання свого громадянства через онлайн-

процедуру. 

5. Віртуалізація державної території полягає в зменшенні ролі чинника 

території держави з огляду на нинішню мобільність населення, уможливлення 

швидкого подолання значних відстаней за здешевлення витрат на переміщення 

між територіями різних держав. Нині територія ‒ змінна характеристика, адже 

будучи формою соціально-просторової організації вона модифікується під 

впливом реалій конкретного часу. Формується нова надтериторіальна географія 

мереж і потоків, яка витісняє «стару» географію державних територій. У 

нинішньому  «суспільстві швидкості» цінність топосу (місця) зменшується; 

швидкість фактично реконструює простір: максимально скорочуються відстані 

завдяки стисненню часу переміщення та передачі інформації на будь-яку 

відстань. Відтак, могутність держави дедалі менше пов’язана саме з чинником 

території. Універсалізація глобальних загроз, вихід небезпек за межі державних 

кордонів зумовила необхідність спільно шукати відповіді на новітні виклики; це 

стало основою процесу детериторіалізації (втрати прив’язки соціальних процесів 

до певного фізичного простору). Детериторіалізація простежується як на рівні 

формування віртуальних територій, що не мають географічно-територіальної 

прив’язки, так і на рівні змін у поведінці людей, для яких уможливився розв’язок 

питань, на які раніше було складно вплинути з огляду на їх географічну 

віддаленість. 

6. Визначено, що процеси віртуалізації системи органів державної 

влади зумовлені демократизацією політики (попри те, що останніми роками 

дослідники відзначають загальнопланетарне погіршення якості демократії), 

стрімким поширенням інформаційно-комунікативних технологій, які охопили 

процеси урядування та низкою інших причин. Констатовано, що віртуалізація 

органів влади, найперше, полягає в діджиталізації, створенні системи простих, 

зрозумілих і прозорих послуг для громадян. Перспективою вбачається надання 

сервісу без наявності державної бюрократії, побудова цифрової держави, 

«держави у смартфоні». Відзначено тенденції до  максимального «виведення» 

чиновників з процесу надання державних послуг, які автоматизуються, запуску 

єдиних онлайн-порталів державних послуг, відповідних мобільних додатків, 

електронних кабінетів громадянина тощо; відбувається перехід на електронний 

документообіг. Переведення державних адміністративних послуг в е-формат 
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уможливлює отримання послуги з будь-якого місця, де є підключення до 

Інтернету, та звужує ризики корупції. Якщо раніше йшлося про е-демократію, е-

урядування, то нині провідні країни впроваджують комплексну модель цифрової 

держави. 

7. Глобалізація та технологічна революція посилили віртуалізацію 

соціальних процесів і явищ міжнародного життя. На міжнародному рівні нові 

технології спрощують угоди між державами, народами, виступаючи важливим 

важелем глобального управління. Водночас на рівні міжнародної взаємодії 

процеси віртуалізації держави призводять до певного послаблення суверенітету 

(це відбито в концепціях «ерозії суверенітету», «обмеженого суверенітету»). 

Функціонування наднаціональних інтегративних структур, велика кількість 

транснаціональних акторів, поява різноманітних міжнародних режимів та багато 

інших феноменів глобалізації світу уможливлюють висновок не стільки про 

«зникнення» суверенітету сучасної держави, скільки про його «розмивання». 

Відзначено, що віртуалізацію міжнародних відносин характеризує 

універсалізація ризиків, зростання інформаційних протистоянь тощо. За умов 

інформаційного суспільства переструктуровується весь світовий політичний 

простір, а відтак міжнародні відносини набувають нових обрисів. 

8. На основі аналізу національних стратегій кібербезпеки США, ФРН і 

Польщі виділено спільні та відмінні риси процесу віртуалізації держави: 

‒ серед спільних характеристик у питанні віртуалізації населення 

визначено спрямованість на підвищення обізнаності  громадян в питаннях 

кібербезпеки, а також із питань, пов’язаних з функціонуванням цифрової 

держави, перевагами та потенційними загрозами інформаційного суспільства. 

Чітко виражена позиція, що в кіберпросторі мають домінувати права та свободи 

людини. Ідея космополітизму виразно не була прослідкована в кіберстратегіях 

аналізованих держав; 

‒ віртуалізація державної території вбачається в детериторіалізації. Вона 

проглядається в: об’єднанні зусиль для протидії кіберзлочинності, що вимагає 

колективних зусиль; поділі світу на простір «однодумців» і «ворогів» (це 

найперше характерне кіберстратегії США). У розвитку економічних ініціатив 

простежується перегляд ролі кордонів, що продиктовано, найперше, 

економічною глобалізацією; 

‒ віртуалізація урядів проявляється в їх зорієнтованості на найвищі 

стандарти технологічного розвитку, здатності швидко реагувати на злочини в 

віртуальному вимірі, запобігати їм. В усіх аналізованих державах ( особливо – в 

США) зростає увага до проблем кібербезпеки, увиразнена орієнтація на 

удосконалення технологій гарантування мережевої безпеки. Відмінною в 

процесі віртуалізації урядів є неоднакова увага до того, якою має бути 

конфігурація національної мережі органів протидії кіберзлочинності, способів 

реагування на кіберзлочини. Пріоритетом виступає розробка механізмів захисту 

від кібератак об’єктів критичної інфраструктури (енергетика, транспортна 

система, банківський сектор тощо). Особлива агресивність у наступі на 

кіберзлочинність віднедавна (за новою стратегією 2018 р.) характерна США; 
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‒ віртуалізація міжнародних відносин вбачається в визнанні існування 

гібридних загроз, усвідомленні важливості міжнародної співпраці для 

запобігання їм. США чітко називають конкретні держави як своїх супротивників 

(Росія, Іран, КНР і КНДР); натомість ФРН і Польща обмежуються визначенням 

потенційних кіберзлочинів, яким мають намір протидіяти. По-різному держави 

визначають й власну роль у процесі віртуалізації міжнародних відносин: США 

констатує право лідера і значною мірою наступальну тактику, ФРН – готовність 

виконувати всі міжнародні угоди, а Польща зорієнтована на взаємодію у сфері 

убезпечення кіберпростору на глобальному та регіональному рівнях. 

Аналізовані держави відрізняються за визначенням вагомості механізмів «м’якої 

сили» в умовах інформаційного суспільства та віртуалізації простору. 

9. Тенденціями віртуалізації інституту держави в Україні, відповідно 

до основних ознак держави за Концепцією Монтевідео, визначено:  

‒ щодо віртуалізації постійного населення, то в Україні зберігається доволі 

сильний, віддалений від ідей космополітизму зв’язок між державою та 

населенням. Водночас нині під впливом технологічної революції поступово 

ослаблюються зв’язки населення з інститутом держави. Цьому сприяє стрімке 

зростання можливостей спілкування, трудова та інші види міграції, 

впровадження платформової економіки, інтеграція в простір глобального 

інформаційного суспільства тощо. Для населення у взаємодії з державою дедалі 

частіше характерне заміщення реальних взаємодій комп’ютерно-

симуляційними. За умов вираженого інформаційного протистояння останніх 

років в Україні інститут держави вимушений активно протидіяти загрозам 

інформаційно-психологічної безпеки особистості; 

‒ різні аспекти проблематики державної території болісно сприймаються 

Україною з огляду на анексію АР Крим та окупацію територій на Сході нашої 

країни. Водночас в частині аспекту віртуалізації території як ознаки держави, в 

Україні поступово утверджується тенденція до зменшення ролі чинника 

території держави з огляду на нинішню мобільність населення, уможливлення 

швидкого подолання значних відстаней за здешевлення витрат на переміщення 

між територіями різних держав. Україна інтегрується в глобальний 

позатериторіальний простір. Глобалізація в частині детериторізації призводить 

до певної «реконфігурації» географічного простору. Це є результатом «великої 

війни за незалежність від простору» (З. Бауман), в результаті якої територія 

втрачає свої характеристики (скорочуються відстані, стираються кордони, а 

простір перетворюється на єдине ціле); 

 ‒ віртуалізація уряду є чи не найувиразненішим елементом системи 

віртуалізації інституту держави в Україні (урядовий курс на побудову «держави 

в смартфоні»). Віртуалізація органів влади полягає в діджиталізації, створенні 

онлайн-системи послуг для громадян. Орієнтир на побудову цифрової держави 

передбачає перспективу надання особі сервісу без наявності державної 

бюрократії, що є важливим кроком в політиці антикорупції. Віртуалізація 

українського уряду потребує перегляду мережі органів, відповідальних за 

безпеку в кіберпросторі, посилення контролю за діями, які через кіберпростір 
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посягають на національні інтереси України. Це продиктовано дедалі складнішим 

ландшафтом сучасних кіберзлочинів. Однак нині наявні значні прогалини в 

галузі кібербезпеки України, що призводить до неготовності реагувати на 

кіберінциденти, вимагає  нової національної концепції кібербезпеки. 

‒ віртуалізація міжнародних відносин України зумовлена глобалізацією, 

уразливістю кіберпростору, наявністю гібридних загроз тощо. Нові технології 

спрощують комунікацію України на міжнародній арені, розширюють мережу 

способів оперативного донесення до міжнародної спільноти важливих питань 

життєдіяльності нашої країни.  
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АНОТАЦІЯ 

 

Потерейко О. О. Віртуалізація держави: теоретико-методологічний аналіз. 

‒ На правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата політичних наук за 

спеціальністю 23.00.01 – теорія та історія політичної науки. Львівський 

національний університет імені Івана Франка, Львів, 2019. 

Аналізуються процеси видозміни держави під впливом глобалізації, 

технологічної революції та інших чинників. Об’єктом  дослідження є 

віртуалізація держави на технологічному та онтологічному рівнях, що конструює 

систему принципів та інструментів (детериторіалізація, дискурсивізація, 

медіатизація та ін.). Предметом дослідження є форми політичної рефлексії про 

віртуальну державу, концептуалізацію відносин «людина – держава» в умовах 

віртуалізації держави. Метою дослідження є  наукова концептуалізація та 

з’ясування евристичних перспектив віртуалізації держави. Досліджено 

еволюцію ідей про «віртуальне». Систематизовано методологічні підходи 

вивчення віртуалізації держави, на основі чого з’ясовано зміст віртуалізації 

держави, особливості процесу віртуалізації цього інституту. З’ясовано 

особливості віртуалізації постійного населення як ознаки держави. 

Проаналізовано новітні процеси віртуалізації державної території. 

Охарактеризовано процеси віртуалізації системи органів державної влади. 

Розкрито особливості віртуалізації міждержавних відносин. На прикладі 
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зарубіжних держав проаналізовані спільні та відмінні особливості процесу 

віртуалізації інституту держави. У дослідженні визначені особливості 

віртуалізації інституту держави в Україні. 

Ключові слова: держава, віртуалізація держави, інформаційне суспільство, 

детериторіалізація, медіатизація, глобалізація, кіберпростір, кібербезпека. 

 

АННОТАЦИЯ 

 

Потерейко О. О. Виртуализация государства: теоретико-методологический 

анализ. ‒ На правах рукописи. 

Диссертация на соискание научной степени кандидата политических наук 

по специальности 23.00.01 – теория и история политической науки. – Львовский 

национальный университет имени Ивана Франко, Львов, 2019. 

Анализируются процессы изменения института государства под влиянием 

глобализации, технологической революции и других факторов. Объектом 

исследования определена виртуализация государства на технологическом и 

онтологическом уровнях, что позволяет конструировать систему принципов и 

инструментов (детерриториализация, дискурсивизация, медиатизация и др.). 

Предметом исследования являются формы политической рефлексии о 

виртуальном государстве, концептуализация отношений в системе «человек ‒ 

государство» в условиях виртуализации государства. Целью исследования 

является научная концептуализация виртуализации государства и определение 

эвристических перспектив этого процесса. 

В диссертации исследована эволюция идей о «виртуальном». 

Систематизированы методологические подходы к изучению виртуализации 

государства, на основе чего определено содержание виртуализации государства, 

особенности процесса виртуализации этого института. Отмечено, что эволюция 

идеи виртуальности и виртуализации государства прослеживается от 

Античности, когда Платон предложил разделение реальности на мир вещей и 

мир идей. В Средневековье идею виртуального рассматривали в контексте 

метафизики и онтологии: виртуальное выступало обозначением всевозможных 

признаков и воздействий определенного объекта. Дальнейшая эволюция идеи 

виртуальности прослежена в теории возможных миров (Г. Лейбниц). 

Констатировано, что в ХХ в. идею виртуальности развивалась благодаря: 1) 

теории социального интеракционизма, который определил реальность 

результатом человеческих убеждений относительно того, чем эта реальность 

является; 2) социального конструктивизма, по которому общественная жизнь 

делится на субъективную (личностную) и объективную (институциональную), 

коррелирующих друг друга; 3) постмодернизма, представители которого 

разработали концепции симулякров (Ж. Бодрийяр), дискурса (М. Фуко), что 

позволило перенести дискуссию о результатах функционирования текстов в 

плоскость дискуссий о виртуальности. Основой исследования виртуализации 

государства определены и труды теоретиков информационного общества (Д. 

Белл, Э. Тоффлер, М. Кастельс и др.), представителей коммуникативных наук 
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(М. Маклюэн, Н. Луман, В. Липпман и др.), теории глобализации (З. Бауман, У. 

Бек и др.). 

Виртуализацию государства рассмотрено на двух уровнях: 

технологическом (как перенос выполнения государством своих функций в 

измерение Интернета) и символическом (как преобразования сфер деятельности 

государства через продуцирование и распространение социально-политических 

символов). Акцентировано на видоизменении основных признаков государства 

под влиянием информационно-коммуникационных и глобализационных 

процессов. Виртуализацию государства интерпретировано как систему 

принципов, инструментов (детерриториализация, дискурсивизация, 

медиатизация и др.), которые сочетают конструктивные и деструктивные 

последствия, что проявляется в отношении к институту гражданства, степени 

лояльности к государству, разрушении национальной идентичности, 

ограничении суверенитета, глобальной технологической зависимости и т. д. 

Выделены основные факторы виртуализации: а) относительно 

постоянного населения государства ‒ перенос в киберпространство механизмов 

формирования национальной идентичности; б) относительно постоянной 

территории ‒ тенденция к «размыванию» границ государства; потеря 

значительной частью граждан прочной связи с определенной территорией и др.; 

в) относительно правительства ‒ постепенное перенесение процесса принятия 

правительственных решений в информационное пространство, вовлечение 

граждан в процесс принятия государственных решений через информационное 

пространство и др.; г) относительно способности государства вступать в 

международные отношения ‒ частичное делегирование государствами  

суверенитета. 

На основе анализа киберстратегий США, ФРГ и Польши определены 

основные тенденции виртуализации института государства: в процесс 

управления безопасностью в киберпространстве привлекаются новые акторы 

(разработчики информационно-коммуникативных технологий, 

неправительственные организации, научные учреждения и др.); 

киберпреступления определены как угроза наравне с другими преступлениями; 

усиливается электронная идентификация пользователей; определяются границы 

свободы в Интернете; в киберпространстве усматриваются как опасности, так и 

возможности; государства декларируют намерение развивать у граждан 

информационно-коммуникационную компетентность; государства 

объединяются для противостояния гибридным угрозам и др. 

Проанализированы процессы виртуализации Украинского государства в 

течении 2014‒2019 годов путем исследования проблем формирования 

идентичности граждан, отношений в киберпространстве, в сфере 

кибербезопасности, деятельности новых органов и компетенций органов власти 

в информационной сфере, реагировании на гибридные угрозы. 

Ключевые слова: государство, виртуализация государства, 

информационное общество, детерриториализация, медиатизация, глобализация, 

киберпространство, кибербезопасность. 
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ABSTRACT 

 

Potereiko O. O. Virtualization of the state: theoretical and methodological 

analysis. ‒ Manuscript. 

Thesis to obtain the scientific degree of Candidate of Political Science after 

specialty 23.00.01 – Theory and History of Political Science. – Ivan Franko National 

University of Lviv, Lviv, 2019. 

The processes of the modification of state under the influence of globalization, 

technological revolution and other factors are analyzed. The object of the research is 

virtualization of the state at technological and ontological levels, which constructs a 

system of principles and tools (deterritorialization, discursivization, mediatization, 

etc.). The subject of the research is the forms of political reflection on the virtual state, 

the conceptualisation of the relations "man ‒ state" in the conditions of virtualization 

of the state. The aim of the research is scientific conceptualization and 

clarifstudyication of the heuristic prospects of virtualization of the state. The evolution 

of ideas about the "virtual" has been explored. Studies’ methodological approaches of 

state virtualization have been systematized, on the basis of which the content of the 

state virtualization and the features of the virtualization process of this institution have 

been clarified. The peculiarities of virtualization of the permanent population as the 

features of the state have been revealed. The newest processes of virtualization of the 

state territory have been considered. The processes of virtualization of the system of 

public authorities have been characterized. The features of virtualization of interstate 

relations have been revealed. On the example of foreign states the common and 

different features of the virtualization process of the institute of the state have been 

analyzed. The research identifies features of virtualization of the state institute in 

Ukraine. 

Key words: state, virtualization of the state, information society, 

deterritorialization, mediation, globalization, cyberspace, cybersecurity. 
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